



3 апреля 2001 г. исполнилось 60 лет со дня рождения крупного ученого и хирурга, опытного педагога и прекрасного человека, заслуженного деятеля науки РФ, почетного работника высшего профессионального образования, члена проблемной комиссии "Неотложная хирургия" Научного совета по хирургии РАМН, председателя отделения медицинских наук Северо-Кавказского научного центра высшей школы, председателя Ростовского отделения Академии медико-технических наук РФ, заведующего кафедрой общей хирургии Ростовского государственного медицинского университета профессора Виктора Николаевича Чернова.

В. Н. Чернов родился 3 апреля 1941 г. в селе Ладовская Балка Красногвардейского района Ставропольского края в крестьянской семье. В 1957 г. окончил среднюю школу с золотой медалью и поступил в Ростовский государственный медицинский институт. По окончании института он работал 2 года врачом-хирургом в Левокумской центральной районной больнице Ставропольского края. В 1965 г. В. Н. Чернов поступил в аспирантуру при кафедре факультетской хирургии Ростовского медицинского института. За 2 года он выполнил и защитил кандидатскую диссертацию. В 1968 г. Виктор Николаевич стал ассистентом кафедры факультетской хирургии. Он успешно защитил докторскую диссертацию и его избрали профессором кафедры факультетской хирургии. В 1981 г. Виктор Николаевич стал проректором по научной работе Ростовского медицинского института. В 1985 г. его избрали заведующим кафедрой онкологии, а в 1988 г. — заведующим кафедрой общей хирургии того же института.

Научной работой В. Н. Чернов начал заниматься со студенческой скамьи. В 1963 г. он опубликовал свою первую научную статью. В настоящее время им опубликовано 417 научных работ, из которых 22 учебных пособия, 11 монографий, 17 научных работ изданы за рубежом. Он автор 37 авторских свидетельств и патентов РФ.

Под руководством профессора В. Н. Чернова защищены 5 докторских и 23 кандидатские диссертации.

Ярким примером его научных исследований является изучение действия пиримидиновых производных. Результатом этих исследований явилось средство для лечения трофических язв, что удостоено бронзовой медали ВДНХ. Научные исследования по лечению больных с

острой непроходимостью кишечника, язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки признаны в нашей стране и за рубежом. Им также разработаны способы стимуляции эндогенного интерферона у животных и женщин, страдающих раком молочной железы, и методы стимуляции иммунного статуса больных лимфоградулезом.

Другим направлением была магнитология. Виктору Николаевичу и его ученикам удалось обнаружить появление в организме животных сигналов, специфичных для конкретного внешнего раздражителя, например химического вещества. Эти исследования имеют большое значение, так как открывают пути для целенаправленного специфического лечения безинъекционными методами.

Расцвет научной деятельности Виктора Николаевича наступил в период работы его заведующим кафедрой общей хирургии. За это время разработана новая концепция патогенеза острой непроходимости кишечника, выяснена роль в этом транслокации симбионтной микрофлоры в портальную систему печени и общий кровоток. На основании этих исследований разработана программа лечения больных с острой непроходимостью кишечника и перитонитом.

При язвенной болезни разработаны вопросы показаний к выбору метода лечения, критерии для хирургического лечения, выбор объема и вида хирургического вмешательства при осложненном течении патологического процесса. Предложены новый вид резекции желудка, предупреждающий развитие рефлюкса содержимого из тонкой кишки в желудок, а также новый вид операции при гнойном панкреатите путем создания дополнительного дренажного канала из забрюшинного пространства через срединную рану передней брюшной стенки.

За высокий уровень научных исследований, подготовку научных кадров и вклад в развитие медицинской науки в нашей стране Виктору Николаевичу в 1998 г. присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РФ.

Виктор Николаевич много сил отдает педагогической деятельности. Он является автором руководства к практическим занятиям по факультетской хирургии, им выпущено учебное пособие "Онкогинекология", а также рекомендации для курсовых экзаменов, методические рекомендации и учебное пособие по уходу за хирургическими больными.

Виктор Николаевич один из первых в нашей стране на практике осуществил трехэтапный контроль итоговых знаний студентов по общей хирургии, что позволило коренным образом изменить систему оценки знаний, кафедра признана ведущей по ЭВМ-контролю знаний студентов по общей хирургии.

За заслуги в подготовке и воспитании кадров профессору В. Н. Чернову присвоено звание почетного работника высшего профессионального образования.

Виктор Николаевич — прекрасный хирург. Он является действительным членом Ассоциации хирургов им. Н. И. Пирогова, членом правления Ассоциации хирургов и травматологов-ортопедов Ростова-на-Дону, членом Международной ассоциации хирургов и членом Европейской ассоциации хирургов. За многолетний плодотворный труд врача-хирурга Виктор Николаевич удостоен почетного знака "Отличнику здравоохранения".

Свой юбилей Виктор Николаевич встречает полный творческих сил и стремлений.

*Доктор мед. наук, профессор И. И. Таранов,
доктор мед. наук, доцент Б. М. Белик*